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2.1      ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΗ ΟΞΕΙΑΣ ΓΩΝΙΑΣ      

              Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  139-140 -141 

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.
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(α)

Στο διπλανό σχήμα είναι εφθ = ……
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Να κυκλώστε τη σωστή απάντηση .

Απάντηση
εφθ = 
[image: image5.wmf]απέναντι   κάθετη

προσκείμενη  κάθετη

 = 
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  σωστό το Γ το οποίο και κυκλώνουμε 
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πλοίο 2

πλοίο 1

23

o

34

o

40m

2.

Στο διπλανό σχήμα είναι 

α)  εφθ = ….

     Α: 
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           Β: 
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         Γ: 
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β) εφφ = … 

    Α: 
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           Β: 
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         Γ : 
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           Δ: 2

Απάντηση

Φέρνοντας το κάθετο τμήμα ΑΔ στην ΒΓ έχουμε  
ΑΔ = 4  , ΒΔ = 3 και ΔΓ = 2 άρα 
α) εφθ = 
[image: image14.wmf]AD

BD

 = 
[image: image15.wmf]4

3

 άρα σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε
β) εφφ = 
[image: image16.wmf]AD

DG

 = 
[image: image17.wmf]4

2

= 2  άρα σωστό το Δ το οποίο και κυκλώνουμε
3.
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Σε κάθε γωνία  θ , φ , ω  και ψ του παρακάτω σχήματος να αντιστοιχίσετε την εφαπτομένη της  στον παρακάτω πίνακα 
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Προτεινόμενη λύση 
Φέρνοντας τα κάθετα τμήματα ΔΚ και  ΒΛ στην ΑΓ  βλέπουμε ότι  
ΔΚ = 3,   ΚΓ = 2 ,    ΒΛ = 5 ,     ΑΛ = 2 ,    ΑΚ = 3   και    ΓΛ = 3 
Οπότε  εφθ = 
[image: image21.wmf]DK
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 = 1   άρα    θ ( 1

            εφφ = 
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         άρα    φ ( 
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            εφω = 
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         άρα    ω ( 
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            εφψ = 
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         άρα    ψ ( 
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Ασκήσεις 

1. 

[image: image86.emf]10

7

B

A y

O

x

Στα παρακάτω σχήματα να υπολογίσετε το μήκος x  
Προτεινόμενη λύση 
(α)  εφ30ο =
[image: image32.wmf]x
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    άρα   0,5774 = 
[image: image33.wmf]x
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    άρα    x = 6,93
(β)  εφ35ο =
[image: image34.wmf]x
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    άρα   0,7002 = 
[image: image35.wmf]x
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    άρα    x = 11,9

(γ)  εφ38ο =
[image: image36.wmf]13
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    άρα   0,7813 = 
[image: image37.wmf]13
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    άρα    x = 16,64

(δ)  εφ45ο =
[image: image38.wmf]10
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    άρα   1 = 
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            άρα    x = 10
2. 
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Να σχεδιάσετε γωνία ω τέτοια ώστε εφω = 0, 7 
Προτεινόμενη λύση 
0,7 = 
[image: image40.wmf]7
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Στις κάθετες πλευρές ορθής γωνίας x
[image: image41.wmf]µ

O

y 
παίρνουμε τμήματα ΟΑ = 7 και ΟΒ = 10 

και φέρνουμε την ΑΒ.

Τότε   εφΒ = 
[image: image42.wmf]OA

OB

= 
[image: image43.wmf]7
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 = 0,7  
Επομένως η γωνία  
[image: image44.wmf]µ

B

είναι η ζητούμενη 
3.

Ποια στοιχεία μπορούμε να υπολογίσουμε σε ορθογώνιο τρίγωνο με μία οξεία γωνία 30ο αν η απέναντι κάθετη πλευρά έχει μήκος 4cm ; 

Προτεινόμενη λύση 
[image: image88.emf]Τ 
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Έστω  
[image: image45.wmf]$

Γ

= 30ο  και  ΑΒ = 4 m 
Τότε  εφ30ο  = 
[image: image46.wmf]ΑΒ
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    άρα    0,5774 =
[image: image47.wmf]4

ΑΓ

  άρα   ΑΓ = 6,93 cm
Με Πυθαγόρειο στο ΑΒΓ βρίσκουμε   ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2 = 

                                                                     = 16 + 48 = 

                                                                     = 64 
Άρα   ΒΓ = 8 cm 
Είναι  
[image: image48.wmf]µ

Β

= 90ο 
[image: image49.wmf]-


[image: image50.wmf]$

Γ

 = 90ο 
[image: image51.wmf]-

30ο = 60ο 

Εμβαδόν    (ΑΒΓ) = 
[image: image52.wmf]ΑΒΑΓ

2

×

 = 
[image: image53.wmf]46,93
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×

 = 13,86cm2 
 Το ύψος υ που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα   (ΑΒΓ) = 
[image: image54.wmf]ΒΓυ

2

×

   άρα   13,86 = 
[image: image55.wmf]8
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                                                                                                                   υ = 3,46 cm 
Μπορούμε να βρούμε λοιπόν : τις άλλες πλευρές , τη γωνία 
[image: image56.wmf]µ

Β

 , το εμβαδόν και το ύψος που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα 
4.

Στο παρακάτω σχήμα να υπολογίσετε την απόσταση των δύο πλοίων 
                              
Προτεινόμενη λύση 
Το θέμα μας γεωμετρικά αποδίδεται με το διπλανό 
σχήμα ,  όπου  Π1 , Π2  οι θέσεις των δύο πλοίων 

και Φ ο φάρος . 
Από το ορθογώνιο τρίγωνο  ΦΑΠ1  έχουμε   

εφ34ο = 
[image: image57.wmf]1
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   άρα    0,6745 = 
[image: image58.wmf]1

40

ΑΠ

   άρα     ΑΠ1=59,3 

Ομοίως, από το ορθογώνιο τρίγωνο  ΦΑΠ2  βρίσκουμε ότι  ΑΠ2 = 94,2 
Οπότε η απόσταση των δύο πλοίων είναι  ΠΙΠ2 = 94,2 – 59,3 = 34,9 m 

5.

Ένας τουρίστας βλέπει την κορυφή ενός πύργου από το σημείο Α υπό γωνία 40ο και την βάση του πύργου υπό γωνία 18ο.  Αν γνωρίζεται ότι  ΑΒ = 3m , να υπολογίσετε το ύψος h του πύργου
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Προτεινόμενη λύση 
Από το ορθογώνιο ΑΒΓΔ είναι φανερό ότι  ΔΓ = 3 
Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΔΓ έχουμε   εφ18ο = 
[image: image60.wmf]ΑΔ
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    άρα   0,3249 = 
[image: image61.wmf]3

ΑΔ

  
                                                                                                      ΑΔ = 9,23 

Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΔΕ έχουμε   εφ40ο = 
[image: image62.wmf]ΑΔ

DE

    άρα   0,8391 = 
[image: image63.wmf]9,23

DE

  
                                                                                                      ΔΕ = 7,74 

Το ύψος  h ου πύργου είναι ίσο με   h = ΔΓ + ΔΕ = 3 + 7,74 = 10, 74 m 
6. 

Την καθαρά Δευτέρα ο Λάκης και ο Σάκης βλέπουν τον χαρταετό του Μάκη με γωνίες 55ο και 85ο αντίστοιχα . Ο Λάκης και ο Σάκης βρίσκονται σε απόσταση 80m . Να βρείτε σε τι ύψος από το έδαφος έχει ανέβει ο χαρταετός του Μάκη αν
γνωρίζουμε ότι τα μάτια του Λάκη και του Σάκη βρίσκονται σε ύψος 1,40 m 

Προτεινόμενη λύση 
Από το διπλανό σχήμα έχουμε 

εφ55ο = 
[image: image64.wmf]h

ΛΤ

  άρα    1,4281 = 
[image: image65.wmf]h

ΛΤ

  άρα   ΛΤ =
[image: image66.wmf]h

1,4281

  
.
Ομοίως βρίσκουμε ότι   ΤΣ = 
[image: image67.wmf]h

11,4301

   
Επειδή  ΛΣ = 80 m   και  ΛΤ + ΤΣ = ΛΣ 

έχουμε    
[image: image68.wmf]h

1,4281

 + 
[image: image69.wmf]h

11,4301

 = 80    άρα 
                h 
[image: image70.wmf]11

1,428111,4301

æö

+
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èø

= 80   

                h( 0,7 + 0, 08) = 80 ή 
                0,78 h = 80 άρα 
                h = 102,5 m  περίπου  
Το συνολικό ύψος είναι 1, 40 + h = 1,40 + 102,5 = 103, 9 m περίπου 
7.

Στο παρακάτω σχήμα βλέπουμε ένα τραπέζι μπιλιάρδου.  Δύο μπάλες Α και Γ είναι τοποθετημένες ώστε  ΔΕ = 90cm ,  ΑΔ = 25cm ,   ΓΕ = 35cm  και  ΒΕ = x cm. 
Ένας παίχτης θέλει να χτυπήσει τη μπάλα Γ με την μπάλα Α ακολουθώντας την διαδρομή ΑΒΓ του σχήματος .

α)  Να εκφράσετε την απόσταση ΒΔ ως συνάρτηση του x 

β)  Στο τρίγωνο ΑΔΒ να εκφράσετε την εφθ ως συνάρτηση του x 

γ)  Στο τρίγωνο ΒΕΓ να εκφράσετε την εφθ ως συνάρτηση του x 

δ)  Χρησιμοποιώντας τα παραπάνω συμπεράσματα των ερωτημάτων (β) και (γ), να 
      αποδείξετε ότι το x είναι λύση της εξίσωσης  35(90
[image: image71.wmf]-

x) = 25 x.

Να προσδιορίσετε τον αριθμό x  . 
Προτεινόμενη λύση 
α)  ΒΔ = 90
[image: image72.wmf]-

x  

β)  εφθ = 
[image: image73.wmf]ΑΔ
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 = 
[image: image74.wmf]25

90x

-


γ)  εφθ = 
[image: image75.wmf]ΓΕ

ΒΕ

 = 
[image: image76.wmf]35

x

 
δ)  Τα πρώτα μέλη των (β) και (γ)
     είναι ίσα άρα θα είναι και τα δεύτερα
     δηλαδή    
[image: image77.wmf]25

90x
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 = 
[image: image78.wmf]35

x

    άρα 

                     35(90
[image: image79.wmf]-

x) = 25x  
Λύνουμε την εξίσωση   3150
[image: image80.wmf]-

35x = 25x   άρα   60x = 3150   οπότε   x = 52,5 cm 
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